

**REALIZAREA PROGRAMULUI DE ACTIVITATE AL  
AGENȚIEI PENTRU PROTECȚIA MEDIULUI  
PE LUNA FEBRUARIE 2015**

*Activitatea Serviciului Avize, Acorduri, Autorizații*

În luna februarie 2015 acest compartiment a emis:

1. La procedura realizare a evaluării de mediu pentru planuri și programe din care:
  - decizia etapei de încadrare: 6
  - aviz de mediu: 0
2. La procedura de evaluare a impactului anumitor proiecte publice și private asupra mediului (inclusiv procedura de evaluare adecvată) din care:
  - clasarea notificării: 118
  - decizia evaluării inițiale: 28
  - decizia etapei de încadrare: 23
3. La procedura de emitere autorizației de mediu din care:
  - autorizații de mediu: 8
4. Acte de reglementare revizuite: 6

Pe parcursul acestei luni au avut loc 6 întruniri ale Comisiei Internă de Analiză ( CIA ), 4 întruniri a Colectivului de Analiză Tehnică ( CAT ), 3 întruniri ale Comitetului Speciale Constituite ( CSC).

*Activitatea Serviciului Monitorizare Și Laboratoare*

În cadrul Serviciului Monitorizare și Laboratoare au fost realizați indicatorii , respectiv s-au elaborat 5 lucrări:

- Raportul de activitate al Agenției pe luna ianuarie 2015 respectiv Planul de acțiuni planificate pentru luna ianuarie 2015, solicitat de Instituția Prefectului județului Satu Mare;
  - Raportul privind Planul măsurilor prioritare pentru luna ianuarie 2015, solicitat de ANPM;
  - Raportul privind Situațiile de urgență a județului Satu Mare solicitat de ANPM;
- S-a demarat realizarea inventarului național de emisii poluanți atmosferici pentru anul 2014.

*Compartiment Relații Public și Tehnologia Informației*

**Comunicare:**

În luna februarie,

- Doamna Elisabeta Bekessy - Director Executiv APM Satu Mare a dat interviu postului local de televiziune ITV.

*Tema: „2 februarie – Ziua Mondială a zonelor umede”*

- Domnul Man Ioan - Șef Serviciu CFM APM Satu Mare a dat interviu postului local de televiziune ITV.

*Tema: „Arii naturale protejate din județul Satu Mare”*

**Activități educative:**

1. În fiecare an pe data de 2 Februarie APM Satu Mare marchează importanța evenimentului înscris în calendarul ecologic ca **”Ziua Mondială a Zonelor Umede”**, prin acțiuni și activități destinate sensibilizării și conștientizării opiniei publice cu privire la valoarea zonelor umede, a beneficiilor și serviciilor furnizate de aceste ecosisteme, dar și asupra vulnerabilității acestora la impactul activităților umane. Ziua de 2 Februarie reprezintă data adoptării Convenției asupra zonelor umede în anul 1971, în orașul iranian Ramsar de pe malul Mării Caspice.

În fiecare an, celebrarea acestui eveniment se realizează în contextul unei devize stabilite de către Secretariatul Ramsar, care punctează o caracteristică importantă a zonelor umede în raport cu activitățile antropice. Astfel, **în anul 2015 marcarea evenimentului ecologic ” - Ziua Mondială a Zonelor Umede” s-a făcut sub egida devizei: ”Zonele umede pentru viitorul nostru – Alăturați-vă nouă!”**

Sub egida Secretariatului Ramsar, în perioada 02.02.2015-02.03.2015, s-a organizat un concurs de fotografii digitale efectuate într-o locație din zonele umede din județ. Au putut participa tineri cu vârsta cuprinsă între 15-24 ani. Provocarea fotografică a fost de a evidenția una dintre mai multele moduri în care zonele umede asigură viitorul nostru. Fiecare participant putea încărca o singură fotografie pe site-ul [www.worldwetlandsday.org](http://www.worldwetlandsday.org). Câștigătorul concursului va beneficia de o călătorie gratuită, în funcție de preferințe, într-o zonă umedă importantă din lume finanțată de organizația Star Alliance Biosphere Connections.

2. În vederea marcării evenimentului ecologic „2 Februarie – Ziua Mondială a Zonelor Umede,, APM Satu Mare a organizat lansarea proiectului „**Evaluarea calității fizico-chimice a apelor din zonele umede identificate la nivelul județului Satu Mare,,** pentru care, la sediul instituției, în data de 26.01.2015 a avut loc prima întâlnire de lucru cu reprezentanții instituțiilor implicate : din partea SC APASERV SA Satu Mare, în calitate de partener, a participat D-na Raluca Constantinovici- responsabil de mediu, din partea Universității de Vest ”Vasile Goldiș” Dl. Prof. Gavril Ardelean-Prorector, Dl. Prof.Dr. Paul Atyim-inspector din partea ISJ Satu Mare și coordonator de proiect voluntar precum și cei 4 specialiști care formează echipa de proiect din cadrul APM Satu Mare.

Întâlnirea a fost moderată de D-na Elisabeta Bekessy care a prezentat inițiativa de a forma Corpul voluntarilor ecologi ca urmare a apariției Legii voluntariatului și în acest context, proiectul care se va lansa cu ocazia zilei mondiale a zonelor umede, va reprezenta o primă acțiune care va implica voluntari începând cu coordonatorul de proiect în persoana Dl-ului Atyim Paul precum și elevii și studenții care vor forma echipa de voluntari în vederea implementării cu succes a obiectivelor proiectului.

Ideea acestui proiect a fost apreciată de Dl. Prorector Gavril Ardelean care și-a manifestat dorința de a participa la proiect prin echipa de specialiști în domeniu din partea universității. Coordonatorul de proiect dl Atyim Paul a subliniat importanța acestui proiect și din prisma instituțiilor de specialitate implicate care, prin profesionalismul de care dau dovadă, constituie garanția succesului acestei inițiative laudabile.

#### **Proiectul își propune următoarele acțiuni:**

-Inventarierea zonelor umede din județul Satu Mare, cu sprijinul specialiștilor în domeniu din cadrul APM Satu Mare;

-Evaluarea calității fizico-chimice a apelor prin prelevări de probe de apă din fiecare zonă umedă identificată și efectuări de analize „*insitu*,, respectiv la un laborator acreditat și interpretarea rezultatelor. Analizele vor fi efectuate de către specialiști la laboratorul APASERV SA Satu Mare

-Identificarea habitatelor de păsări specifice zonelor umede prin observări ornitologice cu sprijinul specialiștilor din cadrul APM Satu Mare;

-Realizarea hărții zonelor umede identificate în cadrul proiectului;

Perioada de implementare a proiectului este 12 luni în perioada 2 Februarie 2015 - 2 Februarie 2016, cu evaluarea rezultatelor parțiale pe 5 iunie 2015 cu ocazia Zilei Mondiale a Mediului, iar evaluarea rezultatelor finale cu ocazia manifestațiilor organizate în vederea celebrării Zilei Mondiale a Zonelor Umede în data de 2 Februarie 2016;

Rezultatele proiectului vor fi diseminate la nivelul instituțiilor cu competențe în managementul zonelor umede și vor constitui premisele proiectului de reabilitare a mlaștinii Ecedea respectiv a promovării la nivelul județului Satu Mare a sistemelor de epurare cu regenerare naturală.

Echipa de voluntari va fi răsplătită alături de coordonatorul de proiect cu o tabără ecologică gratuită de trei zile la Tarna Mare, ca motivație pentru efortul depus în vederea implementării cu succes a obiectivelor proiectului;

În urma discuțiilor purtate s-a stabilit primul traseu pentru inventarierea zonelor umede : Noroieni, Micula, Bercu, Agriș, Nisipeni.

Lansarea proiectului a avut loc în cadru festiv în data 2 februarie 2015 la Complexul de Educație Ecologică ”Casa verde” .

3. APM Satu Mare a organizat împreună cu Asociația Proterra Carei vernisajul expoziției de desene având ca temă "Importanța biodiversității" la care sunt implicați elevii Școlii gimnaziale Bălcescu-Petőfi din Satu Mare.
4. APM Satu Mare se implică în programul internațional „**Porți secuiești –Porți verzi**”, Programul internațional intitulat „**Porți secuiești –Porți verzi**”, an de an, se bucură de un real succes la nivelul județului Satu Mare.

Programul se adresează elevilor cu vârste cuprinse între 9-15 ani și este o competiție în Europa Centrală și de Est, având ca obiectiv major informarea de către tineri a comunității cu privire la problemele cu care se confruntă societatea cu precădere în domeniile: protecția mediului, economie, social și cultură.

Programul s-a derulat în perioada octombrie 2014 - martie 2015, interval în care, muncind în echipă au luat naștere afișele care ulterior au fost prezentate angajaților instituțiilor publice din județ. Majoritatea vernisajelor au fost însoțite și de un program artistic. Lucrările expuse au avut un impact vizual deosebit asupra publicului, care a avut posibilitatea să-și exprime și în scris sentimentele și gândurile lor în fața acestor creații emoționante și extrem de sugestive. Competiția a avut și un scop caritativ, donații în bani pentru școlarizarea copiilor din Africa.

Dacă în urmă cu 7 ani, doar 5 școli s-au implicat în implementarea cu succes a obiectivelor programului, în 2015 numărul școlilor a ajuns la 25.

În acest an APM Satu Mare a fost vizitată de un număr de 6 instituții de învățământ: Școala Gimnazială nr.10, Bălcesu-Petőfi, Mircea Eliade, Liceul Kölcsey Ferencz, Liceul Reformat, Liceul de Artă Aurel Pop. Subiectul principal al afișelor prezentate a fost „Copacul Vieții”. Lucrările elevilor au fost realizate cu tehnici diferite, precum colajul, acuarela și creioanele colorate. Toate afișele au unicul mesaj adresat atât adulților cât și copiilor de protejare a mediului înconjurător și de legătura ecologică a umanității cu „copacul viu”.

## Proiecte

Agenția pentru Protecția Mediului Satu Mare ca și beneficiar asociat implementază începând cu data de 1.01.2015 **două proiecte LIFE+** care se vor derula în partea de Nord-Vest și Vest a României, mai exact în județele Satu-Mare, Bihor, Arad și Timiș:

### **1. Proiectul ” Securing prey sources for endangered Falco cherrug and Aquila heliaca population in the Carpathian basin ” – RAPTORS PREYLIFE (LIFE13 NAT/HU/000183).**

Beneficiarul coordonator al acestui proiect este Fertő-Hanság Nemzeti Park Igazgatóság- Ungaria și se va derula în perioada 1.01.2015 – 31.12.2018.

Proiectul își propune în principal să consolideze eforturile continue de conservare a populațiilor europene esențiale ale Aquila heliaca și Falco cherrug prin conservarea principalei lor sursă de hrană care este reprezentată de mamiferele mici (Spermophilus citellus, Cricetus cricetus, și Lepus europaeus) care sunt în continuă scădere.

Principalele acțiuni în care Agenția pentru Protecția Mediului Satu Mare este implicată în cadrul proiectului sunt cele care au ca scop creșterea gradului de conștientizare publică față de păsările de pradă și în special față de ceea ce constituie hrana lor, adică micile mamifere.

### **2. Proiectul : "Conservation of the European Roller (Coracias garrulus) in the Carpathian Basin" - Protejarea dumbravei în Bazinul Carpatic ROLLER (LIFE13 NAT/HU/000081).**

Beneficiarul coordonator al acestui proiect este Societatea Ornitologică din Ungaria (MME)-Ungaria și se va derula în perioada 1.01.2015 – 31.03.2020.

Proiectul are ca scop întărirea populației de dumbrăveancă în Bazinul Carpatic și asigurarea conservării favorabile pe termen lung a acestor populații, prin implementarea unor măsuri de conservare potrivite.

Principalele acțiuni în care Agenția pentru Protecția Mediului Satu Mare este implicată în cadrul proiectului sunt: reconstrucția de habitate demonstrative și plasarea de cuiburi artificiale în 15 SPA-uri din NV României, promovarea metodelor agricole benefice pentru păsări în cadrul programului Fermieri pentru Dumbrăveancă, dotarea unui număr de exemplare cu transmițătoare satelitare în vederea cartării traseelor de migrație și cartierelor de iernare a speciei, izolarea liniilor electrice de medie tensiune cu sprijinul companiilor electrice, precum și informarea și conștientizarea comunității privind importanța protejării speciei.

***Serviciul Calitatea Factorilor de Mediu  
Domeniul Deșeuri, Substanțe Chimice, Sol și Subsol***

În cursul lunii februarie, Serviciul CFM a desfășurat următoarele activități:

- centralizarea și transmiterea datelor pe luna ianuarie a cantităților de deșeuri solicitate de ANPM
- urmarea adresei ANPM nr. 470/DGIPM/09.03.2007 a fost transmisă raportarea lunară referitoare la “Urmărirea constituirii unei rețele naționale de colectare a VSU uniform răspândite în teritoriu” și “Urmărirea desemnării unităților de colectare a VSU care vor prelua VSU de la ultimul deținător;
- răspuns la solicitarea SC Art Green Projects SRL privind evidența deșeurilor depozitate la depozitul Doba în anul 2014;
- transmiterea solicitării la Fineco Insolvency SPRI privind situația condensatoarelor cu conținut de PCB/PCT aparținând SC Imex SRL unitate aflată în lichidare judiciară;
- transmiterea solicitării la autoritățile publice locale la nivelul orașelor privind stabilirea locației punctului permanent de colectare a uleiului alimentar uzat cu ocazia Zilei Mondiale a Apei din 22 martie a.c. și a continuării Campaniei de conștientizare a populației privind necesitatea colectării selective a uleiurilor alimentare uzate;
- răspuns la solicitarea D-nei Raluca Ioana Șimonca profesor la Școala Gimnazială Gherța Mică privind implicarea și participarea APM Satu Mare ca și parteneri în proiectul educațional de educație ecologică - protecția mediului, proiect intitulat: ”Nu risipim, Refolosim”, lansat de Școala gimnazială Gherța Mică în parteneriat cu Inspectoratul Școlar Județean;
- actualizarea în aplicația SIM – modul PCB privind inventarul județean al echipamentelor cu conținut de PCB la nivelul anului 2013, în vederea monitorizării stadiului de implementare a Planului național de eliminare a echipamentelor cu conținut de PCB/PCT;
- transmiterea solicitării la colectorii autorizați de deșeuri de baterii și acumulatori a datelor de raportare conform Ordinului 1399/2032/2009
- participarea la ediția a 8-a a Eco carnavalului organizat de GPP nr. 6 din municipiul Satu Mare;
- răspuns la solicitarea SC Rafinăria Steaua Română SA privind lista operatorilor economici generatori și colectori de uleiuri uzate;
- răspuns la solicitarea SC Sana Ra SRL privind lista operatorilor economici care generează deșeuri care ar putea fi utilizați ca biomasă pentru producere de biogaz și care se va folosi la producere de energie electrică.

***Serviciul Calitatea Factorilor de Mediu  
Domeniul Biodiversitate***

- Rezolvarea corespondenței curente și studierea legislației apărută în cursul lunii februarie 2015 referitoare la biodiversitate, protecția naturii și a solului, precum și documentarea privind geobotanica și ecologia județului Satu Mare.
- Verificarea amplasamentelor a 144 de proiecte de investiții în raport cu ariile naturale protejate din județul Satu Mare și elaborarea punctelor de vedere necesare obținerii actului de reglementare și participare săptămânală la ședințele CIA și CAT organizate de APM Satu Mare.
- Deplasare în teren în vederea emiterii unor puncte de vedere privind tăierea unor arbori din spațiile verzi ale orașului Satu Mare și din alte localități ale județului (3 puncte de vedere emise), și s-au emis 3 avize pentru tăiere unor arbori sănătoși pe raza mun. Satu Mare și Carei.
- Completarea registrului național privind Vehiculele Scoase din Uz.
- Completarea Fișei județului Satu Mare cu date privind ariile naturale protejate, custozii ariilor protejate, spațiile verzi, plantele modificate genetic cultivate, autorizațiile de mediu eliberate în conformitate cu Ord. 410/2008 și siturile contaminate din județul Satu Mare.

- Ședințe de lucru și vizite pe amplasamente în cazul proiectelor care intră sub incidența art. 28 din OUG 57/2007.
- Participare la audiența organizată de Instituția Prefectului – județul Satu Mare a reprezentantului APM Satu Mare Man Ioan șef serviciu CFM- 17.02.2015.
- Participare la audiența organizată de Instituția Prefectului – județul Satu Mare a reprezentantului APM Satu Mare Man Ioan șef serviciu CFM . Tema:  
-analiza petiției unui grup de cetățeni din Iojib comuna Medieșu Aurit legat de terenuri agricole cuprinse în rețeaua „Natura 2000”- 26.02.2015.
- Participarea șef serviciu CFM Man Ioan la un interviu la ITV pe tema Ariile naturale protejate din județul Satu Mare – 12.02.2015.

***Serviciul Calitatea Factorilor de Mediu  
Domeniul Dezvoltare Durabilă***

- Planul Local de Acțiune pentru Mediu – județul Satu Mare, revizuit a fost aprobat prin Hotărârea nr.15/2015 al Consiliului Județean Satu Mare, în cadrul ședinței ordinare din 28 ianuarie 2015.
- Aprobarea a fost solicitată de către Agenția pentru Protecția Mediului Satu Mare în urma obținerii avizului dat de către Agenția Națională pentru Protecția Mediului, conform prevederilor Ghidului Practic al Planificării de Mediu 2009.
- Prin obținerea acestei hotărâri s-a finalizat procesul de revizuire al Planului Local de Acțiune pentru Mediu – județul Satu Mare.

**AGENDĂ ACTIVITĂȚI PE LUNA MARTIE**  
**- 2015 -**

- Marcarea evenimentelor de mediu conform Calendarului ecologic:
  - **Luna Pădurii** – 15 martie – 15 aprilie
  - **Ziua Mondială a Apei** – 22 martie, prin promovarea colectării selective a uleiurilor uzate. În acest scop urmează să fie înființate puncte de colectare ale uleiurilor uzate în cele 6 orașe ale județului Satu Mare.  
*"Apa și dezvoltarea sustenabilă"* este motto-ul Zilei Mondiale a Apei 2015, conform ONU și UNESCO.
  
- Caravana de informare pe teme de calitatea apei, agricultură, management al deșeurilor și biodiversitate în județul Satu Mare coordonată de Instituția Prefectului-județul Satu Mare cu participarea APM Satu Mare, SGA Satu Mare, Direcția pentru Agricultură a județului Satu Mare, Direcția de Sanatate Publică a Județului Satu Mare.